



УДК 94(571.53)  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.96>

## «...Интересные штрихи современной жизни», или Дневник иркутского библиотекаря

А. А. Иванов\*

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск, Россия*

**Аннотация.** Исследуются изданные Государственным архивом Иркутской области дневники иркутского библиотекаря Нита Степановича Романова (1871–1942), известного иркутянам, прежде всего, как составитель летописей города. Отмечается, что, будучи сначала заведующим Иркутской публичной библиотекой, а затем работником Научной библиотеки Иркутского государственного университета, он всю свою сознательную жизнь вел дневник, в который подробно записывал свои поступки и мысли. Сделан вывод, что наряду с внутренним миром автора дневники Романова содержат множество сведений о городских событиях, раскрывая трудную повседневность иркутян, что делает их весьма ценным источником по истории социально-экономической и культурной жизни Иркутска 1920–1930-х гг.

**Ключевые слова:** Нит Степанович Романов, Государственный архив, Иркутск, 1920–1930-е гг., дневники, библиотеки.

**Для цитирования:** Иванов А. А. «...Интересные штрихи современной жизни», или Дневник иркутского библиотекаря // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2024. Т. 50. С. 96–104. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.96>

Original article

## “...Interesting Touches of Modern Life”, or Diary of an Irkutsk Librarian

A. A. Ivanov\*

*Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation*

**Abstract.** The article examines the diaries of the Irkutsk librarian Nita Stepanovich Romanov (1871–1942), published by the State Archives of the Irkutsk Region. N. S. Romanov is known to Irkutsk residents primarily as a compiler of chronicles of the city. At the same time, being first the head of the Irkutsk Public Library, and then an employee of the scientific library of Irkutsk State University, he kept a diary throughout his adult life, in which he recorded in detail his actions and thoughts. Along with the author’s inner world, Romanov’s diaries contain a lot of information about city events, revealing the difficult everyday life of Irkutsk residents, which makes them a very valuable source on the history of the socio-economic and cultural life of Irkutsk in the 1920s–1930s.

**Keywords:** Nit Stepanovich Romanov, State Archives, Irkutsk, 1920–1930s, diaries, libraries.

**For citation:** Ivanov A. A. “...Interesting Touches of Modern life”, or Diary of an Irkutsk Librarian. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2024, vol. 50, pp. 96–104. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.96> (in Russian)

В конце 2023 г. Государственным архивом Иркутской области была издана очередная, пятая тетрадь дневниковых записей библиотекаря Н. С. Романова. Публикация дневников началась в 2012 г. изданием обзора личного архивного фонда Романова, в котором, помимо подробного научного анализа документов фонда, было опубликовано и начало дневника – рукописная тетрадка без номера, с самыми первыми записями за 1918–1920 гг. [4, с. 141–214]. Затем, в течение 2017–2022 гг., ГАИО выпустил еще четыре дневниковых тетради иркутского библиотекаря: в 2017 г. увидела свет первая, содержащая ежедневные записи за 1920–1926 гг.<sup>1</sup>, далее, в 2019 г., под одной «коркой» вышли вторая и третья тетрадки, здесь разместилось описание событий за 1926–1931 гг.<sup>2</sup>, в 2022 г. издана четвертая с записями за 1932–1933 гг.<sup>3</sup>, и вот в 2023 г. – пятая тетрадь, отражающая события за 1933–1935 гг.<sup>4</sup>

Биография Н. С. Романова, его научная деятельность и убеждения отчасти уже получили отражение в исследованиях сибирских ученых различных поколений. Прежде всего, следует назвать небольшую и единственную монографию о нем Ф. М. Полищук [5], брошюру Н. С. Бер [1], а также несколько статей, наиболее значимыми из которых являются работы Н. С. Войтович [2], Н. В. Куликаускене [3] и Е. В. Саяпаровой [9]. Несмотря на, казалось бы, постоянный научный интерес к творчеству «иркутского библиотекаря», вышеуказанные публикации освещают преимущественно биографию Н. С. Романова, а также его вклад в иркутскую библиографию и летописание. При этом дневниковые записи Романова в качестве источника личного происхождения, их содержание и особенности отражения истории Иркутска 1920–1930-х гг. названными авторами не рассматриваются, что свидетельствует о неизученности данного сюжета. Следует также заметить, что пока остается неизданной и последняя, шестая, тетрадь дневника библиотекаря, отражающая события из жизни автора за сентябрь 1935 г. – июль 1937 г.

Нит Романов вел ежедневные записи в обыкновенных, разлинованных в узкую линейку тетрадях, собственноручно разделяя их по хронологии и нумеру порядковым числом. Текст всех дневников, а также обширные комментарии к ним и вводные статьи были подготовлены Натальей Степановной Войтович, много лет проработавшей заведующей архивохранилищем № 2 отдела обеспечения сохранности и государственного учета документов ГАИО. Н. С. Войтович изучает фонд Романова не один десяток лет, тщательно, страницу за страницей буквально расшифровывая его своеобразный, трудночитаемый, очень мелкий почерк.

---

<sup>1</sup> Дневник библиотекаря Нита Степановича Романова: 5 марта 1920 г. – 10 января 1926 г. Тетрадь № 1. Иркутск : Оттиск, 2017. 356 с.

<sup>2</sup> Дневник библиотекаря Нита Степановича Романова: 10 января 1926 г. – 28 ноября 1930 г.; 6 января 1931 г. – 23 апреля 1931 г. Тетради № 2, 3. Иркутск : Оттиск, 2019. 276 с.

<sup>3</sup> Дневник библиотекаря Нита Степановича Романова. 8 июля 1932 года – 21 октября 1933 года. Тетрадь № 4. Иркутск : Оттиск, 2022. 274 с.

<sup>4</sup> Дневник библиотекаря Нита Степановича Романова: 20 октября 1933 года – 6 сентября 1935 года. Тетрадь № 5. Иркутск : Оттиск, 2023. 388 с.

«Попробую писать дневник, – записано 1 марта 1922 г. – Бывают интересные штрихи современной жизни. Начну с того, что библиот[ека] с 24 XII закрыта, нет угля. За деньги сколько угодно, а денег-то и нет. С Рождества все морозы... Дома мерзнешь, и в библи[отеку] приходится ходить, выдавать книги, отморозил уши и пальцы рук... Ладно, хотя на днях получили 1 саж[ень] дров – сырых, за вывозку уплатил 300 тысяч»<sup>5</sup>. Сразу скажем, что автору удалось не только отдельные «штрихи» действительности Иркутска, его дневниковые записи дают весьма полную и целостную картину жизни краевого, а затем областного центра, отображают быт и настроения различных социальных групп его населения.

Нит Степанович был хорошо известен своим современникам-иркутянам. Он родился в 1871 г. в большой многодетной семье провинциального полицейского чиновника Степана Степановича Романова, который, благодаря собственному усердию и немалым способностям, начав службу канцелярским служащим в уездном Балаганске, сумел занять весьма значительную должность полицмейстера г. Иркутска и удостоиться чина надворного советника. За безупречную службу отец Нита Романова был не единожды награжден, однако, принципиальный и честный, он в 1891 г. стал негоден «сильным мира сего» и в одночасье, распоряжением генерал-губернатора Восточной Сибири А. Д. Горемыкина, был уволен и отправлен в отставку [2, с. 23].

Нит Романов (Нит, конечно же, от Никита) получил хорошее домашнее образование, затем закончил военную прогимназию, что давало возможность поступать в юнкерское училище, однако карьеру военного не выбрал. По «гражданской линии» стал служить писцом, канцелярским служащим, конторщиком в гостинице. В 1899 г. он был принят производителем дел в Иркутскую городскую управу. И вот здесь-то с Романовым и произошел тот самый *casus*, что с латыни переводится как «случай», определивший всю его дальнейшую жизнь и судьбу: при Управе была собрана библиотека разнообразных книг, и ему, учитывая его хорошо заметный всем интерес к литературе, вскоре было предложено стать ее заведующим. Так началось многолетнее служение Нита Степановича Ее Величеству Книге.

В 1908 г. Н. С. Романов был назначен заведующим Иркутской городской публичной библиотекой. Почти 18 лет он проработал в этой должности, не считаясь со временем на отдых и лечение, занимаясь сбором, систематизацией, сохранением старинных книг, газет и журналов. Без преувеличения можно сказать, что городская библиотека в столь сложное время сохранила свои фонды и читателя во многом благодаря стараниям и самоотверженному труду Н. С. Романова.

Несмотря на преданность делу и завидную работоспособность, в 1926 г. Романов был уволен из городской библиотеки с красноречивой формулировкой «за старую идеологию». С большим трудом в 1927 г. ему удалось на мизерную заработную плату сначала по 13-му, а затем по 11-му разряду устроиться помощником библиотекаря в научную библиотеку Иркутского госу-

<sup>5</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 1. С. 61.

дарственного университета, где он и прослужил вплоть до дня своей смерти 13 августа 1942 г.

Помимо библиотечного труда, важнейшим делом своей жизни Н. С. Романов всегда считал составление летописей Иркутска. На протяжении многих лет он делал выписки из различных неопубликованных источников, сибирских периодических изданий, статистических сборников, законодательных актов и семейных архивов, затем систематизировал их по разделам и годам, добавлял собственные дневниковые записи, переписывал набело. Результатом этой поистине «каторжной» работы стала публикация иркутской летописи за 1857–1880 гг., вышедшей из печати в 1914 г., а также двух иркутских летописей за 1857–1880 и 1881–1924 гг., изданных уже в 1990-е гг.<sup>6</sup>

Летописи Н. С. Романова – и сегодня весьма ценный свод документальных сведений по социально-экономическому и культурному прошлому города. Современные летописцы, в том числе самый основательный Ю. П. Колмаков, пользовались и пользуются в наши дни материалами Романова как проверенным временем подлинным первоисточником по истории Иркутска<sup>7</sup>. 20 декабря 1934 г. Н. С. Романов записал в дневнике: «Летопись с 1881 по 1934 гг. ... займет не менее 4х книг... и конечно печатания, может быть исполнено не в один год. Важно начало, а потом из года в год будет вноситься известная сумма для печатания. Доживу я или нет, когда будет закончено печатание летописи, сказать нельзя. Хотелось бы, но человек желает, а организм не в состоянии поддерживать это желание»<sup>8</sup>.

Главное место в дневниках Романова отведено его служебной деятельности. Автор день за днем описывает характер и содержание своих обязанностей, как правило, это приемка новых книг, их систематизация и библиографическое описание, подготовка научных тематических выставок, в том числе и выездных, реставрация старинных изданий, а также обучение молодых сотрудников тонкостям профессии библиотекаря. Книги, их дальнейшая судьба – вот что находится в центре внимания Н. С. Романова. Вместе с тем, наряду с тревогой за будущее библиотечного дела, читатель дневниковых записей без труда заметит здесь и еще одну, не менее важную для автора тему – отражение социально-экономического состояния Иркутска и материального благополучия его жителей в 1920–1930-е гг.

Принадлежит к категории низкооплачиваемых советских служащих «культурного фронта» (его зарплата по 11-му разряду составляла 35 руб. в месяц), Н. С. Романов описывает экономическую составляющую городской жизни, что называется изнутри, глазами не только очевидца, но и непосред-

<sup>6</sup> Романов Н. С. Иркутская летопись, 1857–1880: (Продолж. «Летописи» П. И. Пежемского и В. А. Кротова) / под ред. И. И. Серебренникова. Иркутск, 1914. 410 с.; Его же. Летопись города Иркутска за 1881–1901 гг. / изд. подгот. Н. В. Куликаускене ; науч. ред. С. Ф. Коваль. Иркутск, 1993. 542 с.; Его же. Летопись города Иркутска за 1902–1924 гг. / сост. предисл. и примеч. Н. В. Куликаускене ; науч. ред. С. Ф. Коваль. Иркутск, 1994. 560 с.

<sup>7</sup> Иркутская летопись 1661–1990 гг. / сост. Ю. П. Колмаков, ред. А. Н. Гаращенко. Иркутск : Оттиск, 2003. С. 6–7.

<sup>8</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 5. С. 232.

ственного участника решения повседневных бытовых и хозяйственных проблем. Его картины иркутской действительности разительно не похожи на газетные позитивные, жизнеутверждающие сюжеты массового энтузиазма! Вот, к примеру, как описывала газета «Власть труда» события мая 1926 г.: «15–17 мая. В Иркутском горрайоне в связи с праздником флота комсомол проводит трехдневник морфлота. 15 мая – широкие собрания ячеек, 16 мая – митинг на площади, спортывыступления на стадионе и вечера в клубах, 17 мая – кино, сбор от которого поступит в пользу морфлота»<sup>9</sup>.

Надо сразу сказать, что энтузиазм, конечно же, был. Как были гордость за советскую страну, чувство хозяина «своего» завода, стремление «догнать и перегнать» капиталистические страны. Но в то же время были и повсеместный дефицит продовольствия, закрытые магазины и черный рынок, на котором можно было купить любые продукты. В те годы в стране процветала меновая торговля, а проще говоря, обмен, что было характерно и для Иркутска.

Вот как описывает Н. С. Романов такое положение 1 марта 1922 г.: «Из деревни приезжали родственники Августы Ершовой с мужем для меня на одежду и мануфактуру. У них было 10 мешков муки – увезли два сундука одежды, которую брали очень дешево, потому несут, дают. Напр[имер], брюки галифе – великол[епное] сукно, новые – за 2 пуда пшен[ичной] муки, овечий полушубок и пиджак, новые, за 4 пуда. Рубахи по пуду – это дороговато, потому малое предложение. У нас была скатерть большая, маме захотелось взять 2 пуда муки к Пасхе, давал только 1 п[уд] 3 ф[унта]. Мама просила прибавить 5 ф[унтов] – не прибавили, а когда весил, то обсчитал, дав только 1 п[уд] 20 ф[унтов]. Сколько слез мама пролила с этой скатертью, и скатерть жалко, последняя, и муку охота иметь, да еще обвесили. В старое время за это количество вещей, которые увезли мужики, надо было дать муки в 10 раз больше... Отдают последнее, лишь бы больше муки, и такая меновая вакханалия идет по всем постоянным дворам. У кого ничего нет, тому и ходить не за чем, а что будет дальше? Вопрос о пропитании с каждым днем становится все угрожающе и угрожающе»<sup>10</sup>.

Дневник Нита Романова отлично передает и бытовые проблемы Иркутска 1930-х гг. – нехватку дров для обогрева помещений, низкую заработную плату отдельных категорий служащих. Вот, к примеру, очень точное наблюдение по поводу социального расслоения нового общества: «В библиот[еке] до 12ти холодно. <...> Взял обед, но сегодня капуста с водой, на 2е каша просовая. Взял ковригу пшеничного хлеба за 7 дней, но только очень черствая. Обеды меня расстраивают. Чем служ[ащий] выше по должности, получает большую зарплату, ему и столовая хорошая, и за 1–50 к., а потом идет понижение и вот как [в] бедности – едим воду с капустой. <...> Тяжело жить в таких стесненных условиях. Но как вспомнишь, сколько народа стоит за хлебом на Хлебном базаре, что станет так стыдно, что так много народа не имеет и хлеба к чаю»<sup>11</sup>.

<sup>9</sup> Власть труда. 1926. 12 мая.

<sup>10</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 1. С. 63.

<sup>11</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 5. С. 81.

После революции 1917 г. Н. С. Романову пришлось столкнуться в полной мере с невежеством нового поколения советских библиотечных работников, чиновниками от культуры, которые в большинстве своем не любили свою профессию, своего читателя и книгу. Подобных людей Н. С. Романов описал в дневнике, это яркие свидетельства того сложного времени: «Вот молодежь – будущие биб[лиотечные] работ[ники], некоторые работают по несколько м[еся]цев, если бы спросить моих помощниц Гурскую – Ширан: русские или иностранные писатели Мачтет, Надсон, Шекспир, Олигер и т. п., все бы переврали»<sup>12</sup>.

А вот, например, небольшая зарисовка из пятой тетради, относящаяся к событиям 1933 г. и хорошо передающая порочность макулатурных кампаний: «...Школьник и Сипкин ради разгрузки продали 200 пудов книг... так и теперь будет [все] сплавляться туда, и вот иностр[анная] литература уже ушла, а что ушло в утиль ранее – это служебная тайна Медведчикова и Кузнецова. Где же десятки тысяч книг Город[ской] библ[иотеки]? Где 20 000 книг ежемес[ячных] журналов, где 5 000 книг на иностранных языках, 5 000 по истории, 3 000 естествознания и проч[ее]. Где 150 футляров с брошюрами, сибиревед[ения] и других отделов? ... многое-многое погибло невозвратно»<sup>13</sup>.

Много места в дневнике Романов отводит покупке книг для библиотеки. Просто поражает, сколько при этом он просматривал различной литературы у частных владельцев, нередко речь шла о «ящиках», «пудах» и даже «возах» книг. Вот так комплектовалась библиотека ИГУ: «С 12 до часу приемка брошюр и книг у Титовой. Нанял за 30 руб. ломового с санями, и все уложили и перевезли. Таскать книги сверху вниз и на сани пришлось нам: я, Зоя, Соня. Некоторые связки тяжелые, всего не менее 30–40 пудов»<sup>14</sup>.

С приходом советской власти Нит Романов, конечно же, вынужден был скрывать полицейское прошлое своего отца, поэтому о большевиках и «текущем моменте» писал очень сдержанно, стараясь не давать резких политических оценок и не привлекать к себе внимания. Однако в дневнике нет-нет да и проявляется его отношение к происходящим событиям. Вот, к примеру, как автор описывает собрание коммунистической ячейки в помещении библиотеки: «В час заседание, было человек 20 в абонементе, а то они много окурков на пол бросают, плюют, а читальное зало вчера было вымыто. Приходят, не здороваются, не должен же я с ними здороваться, не я прихожу. Сильно накурено махоркой, и воздух долго не может очиститься, особенно в читальном зале, здесь скорее пройдет». А вот в другом месте дневника за те же 1920-е гг.: «Заседала комфракция, чел[овек] 50, накурили, наплевали, бумага нарвали. Записалось много членов в комсомол, т. к. это их обеспечит службой»<sup>15</sup>.

<sup>12</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 1. С. 110.

<sup>13</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 5. С. 44.

<sup>14</sup> Там же. С. 84.

<sup>15</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 1. С. 91, 96.

Личная жизнь Н. С. Романова была неустроенной. Помимо безденежья и болезней, его одолевало одиночество, постоянно тревожили мысли о смерти и будущем его уникальной коллекции. В один из приступов депрессии Нит Степанович сжег свои дневники за 1890–1908 гг., о чем затем всегда сожалел. «...Думы невеселые, на сердце печаль, в библиотеке еще немного забываешься, а дома в комнате, наполненной книгами, становится грустно: кому все это достанется, какая судьба ожидает моих любимцев? Куда попадут рукописные книги?»<sup>16</sup>.

Н. С. Романов известен своими статьями и на конкретно-историческую тематику. Продолжительное время он активно участвовал в работе Восточно-Сибирского отдела Русского императорского географического общества (ВСОРГО) и тесно сотрудничал с журналом «Сибирский архив», издаваемым А. И. Линьковым (затем «Сибирская летопись»). Здесь, часто под псевдонимом «Мокеев Н.» – девичья фамилия матери, им были опубликованы статьи об иркутских пожарах 1879 г. [8], о Иерусалимском кладбище [6], о пушном промысле в Сибири [7] и другие, не утратившие научной ценности и в наше время. Как отмечает А. П. Шинкарева, один из номеров (№ 9, 1916) журнала был «почти полностью» занят библиографическим исследованием Романова, которое он посвятил истории периодической печати Иркутска [10, с. 75].

Дневники Романова, как говорится, «обильно населены», на их страницах автор приводит сотни имен «простых» и известных иркутян или людей, чья судьба была связана когда-то с Иркутском: М. К. Азадовский, Н. Н. Бахметьев, В. И. Вагин, Ф. Ф. Верномудров, И. Г. Гольдберг, М. В. Загоскин, П. К. Казаринов, Ф. А. Кудрявцев, А. Н. Кругликов, В. С. Манасейн, М. П. Овчинников, О. И. Патлых, Б. Э. Петри, И. И. Серебренников, М. А. Трилиссер, П. П. Хороших, З. Г. Франк-Каменецкий, Б. П. Шостакович и многих других. Об одних автор лишь упоминает, о других пишет несколько строк, делая это неизменно интересно и оригинально. Вот как, к примеру, написано о родоначальнике иркутской исторической школы Б. Г. Кубалове, запись от 19 ноября 1925 г.: «Кубалову имеют поднести альбом с фотогр[афиями] научных работников Иркутска (старых лет), он уезжает из Иркутска. Нынче вышла его книга «Декабри[сты] в Вост[очной] Сибири», без сомнения, она окажет ему протекцию в Москве»<sup>17</sup>.

Н. С. Романов был страстным коллекционером, составившим внушительную библиотеку старых сибирских книг (свыше семи тысяч изданий), частью переданную Иркутскому государственному университету, владельцем редких топографических карт сибирских территорий, рисунков, фотографий и предметов городского быта. В ГАИО существует и личный архивный фонд Н. С. Романова, здесь собраны его неопубликованные труды, библиографические подборки, сведения о сибирских литераторах и историках, наброски статей, черновики – более 650 единиц хранения, которые и сегодня изучены далеко не до конца. Здесь же хранятся и весьма ценные домашние архивы иркутских купцов-меценатов, общественных деятелей, сибирских

<sup>16</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 5. С. 255.

<sup>17</sup> Дневник библиотекаря ... Тетрадь № 1 ... С. 277.

литераторов и историков, приобретенные Романовым или подаренные ему когда-то владельцами. Так, представляется значимым архив газеты «Восточное обозрение», документы которого до сих пор так и не введены в научный оборот [4, с. 125–127].

Не все дневники Нита Степановича разысканы. Так, до сих пор не найдены записи за 1937–1942 гг. Часть материалов из библиографического и архивного наследия Романова хранится не в ГАИО, а в областной научной библиотеке им. И. И. Молчанова-Сибирского, Научной библиотеке ИГУ, а также в фондах областного краеведческого музея – они нуждаются в систематизации и едином описании. Одним словом, творчество Н. С. Романова, иркутского библиотекаря, библиофила, летописца, коллекционера, краеведа, настоятельно требует дальнейшего кропотливого исследования. В связи с решением этой непростой, но актуальной задачи публикуемые Государственным архивом Иркутской области дневниковые записи приобретают особую ценность, играют роль незаменимого источника для изучения как «внутреннего мира» автора, так и истории повседневности Иркутска 1920–1930-х гг.

#### Список литературы

1. *Бер Н. С.* Нит Степанович Романов: (Биобиблиогр. очерк). Иркутск : 1-я гос. типоли-тография, 1946. 15 с.
2. *Войтович Н. С.* Биография Нита Степановича Романова // Обзор личного архивного фонда Нита Степановича Романова / сост. Н. С. Войтович, О. Г. Семенова. Иркутск : Оттиск, 2012. С. 12–45.
3. *Куликаускене Н. В.* Подвижник сибирской культуры: Нит Степанович Романов // Прошлое – будущему : сб. ст. Иркутск : Сибирская книга, 2012. С. 215–255.
4. Обзор личного архивного фонда Нита Степановича Романова / сост. Н. С. Войтович, О. Г. Семенова. Иркутск : Оттиск, 2012. 272 с.
5. *Полищук Ф. М.* Библиофил Сибири Нит Степанович Романов. Иркутск, 1998. 81 с.
6. *Романов Н. С.* Иркутское Иерусалимское кладбище // Сибирский архив. 1912. № 12. С. 927–939.
7. *Романов Н. С.* Из прошлого о пушном промысле в Сибири // Сибирский архив. 1912. № 4. С. 354–357.
8. *Романов Н. С.* Пожар Иркутский в 1879 году и его предшественники // Сибирский архив. 1913. № 4. С. 198–211.
9. *Саяпарова Е. В.* Личность Н. С. Романова и его вклад в изучение региональной культуры // Культурное наследие Сибири. 2022. № 3 (38). С. 75–82.
10. *Шинкарева А. П.* Журнал А. И. Линькова «Сибирский архив» / «Сибирская летопись» (1911–1917) в системе сибирской печати начала XX века // Коммуникативная культура: история и современность: Материалы XI Международ. науч.-практ. конф. в рамках III Междунар. науч. форума «Наследие». В 2 ч. Ч. 1 / отв. ред.: О. Д. Журавель, А. С. Зуев. Новосибирск : Изд-во ННИГУ, 2021. С. 75. С. 72–78.

#### References

1. Ber N.S. *Nit Stepanovich Romanov: (Bio-bibliogr. ocherk)*. [Nit Stepanovich Romanov: (Bio-bibliographic essay)]. Irkutsk, 1st state. Typolitography Publ., 1946, 15 p.
2. Voitovich N.S. *Biografiya Nita Stepanovicha Romanova* [Biography of Nit Stepanovich Romanov]. *Obzor lichnogo arxivnogo fonda Nita Stepanovicha Romanova* [Review of the personal archival fund of Nit Stepanovich Romanov]. Compl. by N.S. Voitovich, O.G. Semenova. Irkutsk, Ottisk Publ., 2012, pp. 12-45.

3. Kulikauskene N.V. Podvizhnik sibirskoj kultury: Nit Stepanovich Romanov [Devotee of Siberian culture: Nit Stepanovich Romanov]. *Proshloe – budushhemu* [Past to future]. Collection of articles. Irkutsk, Siberian Book, 2012, pp. 215-255.

4. *Obzor lichnogo arxivnogo fonda Nita Stepanovicha Romanova* [Review of the personal archival fund of Nita Stepanovich Romanov]. Compl. by N.S. Voitovich, O.G. Semenova]. Irkutsk: Ottisk Publ., 2012. 272 p.

5. Polishchuk F.M. *Bibliofil Sibiri Nit Stepanovich Romanov* [Bibliophile of Siberia Nit Stepanovich Romanov]. Irkutsk, 1998, 81 p.

6. Romanov N.S. Irkutskoe Ierusalimskoe kladbishhe [Irkutsk Jerusalem Cemetery]. *Sibirskij arxiv* [Siberian Archive], 1912, no. 12, pp. 927-939.

7. Romanov N.S. Iz proshlogo o pushnom promysle v Sibiri [From the past about the fur trade in Siberia]. *Sibirskij arxiv* [Siberian Archive], 1912, no. 4, pp. 354-357.

8. Romanov N.S. Pozhar Irkutskij v 1879 godu i ego predshestvenniki [The Irkutsk fire in 1879 and its predecessors]. *Sibirskij arxiv* [Siberian archive], 1913, no. 4, pp. 198-211.

9. Sayaparova E.V. Lichnost N.S. Romanova i ego vklad v izuchenie regionalnoj kultury [Personality of N.S. Romanov and his contribution to the study of regional culture]. *Kulturnoe nasledie Sibiri* [Cultural heritage of Siberia], 2022, no. 3 (38), pp. 75-82.

10. Shinkareva A.P. Zhurnal A. I. Linkova “Sibirskij arxiv” / “Sibirskaya letopis” (1911–1917) v sisteme sibirskoj pechati nachala XX veka [A.I. Linkov’s journal “Siberian Archive” / “Siberian Chronicle” (1911–1917) in the Siberian press system of the early twentieth century]. *Kommunikativnaya kultura: istoriya i sovremennost* [Communicative culture: history and modernity]. Materials of the 11th International Sci. and Pract. conf. within the framework of the 3rd International Scientific Forum “Heritage”. In 2 parts. Part 1. Eds.: O.D. Zhuravel, A.S. Zuev. Novosibirsk, NNIGU Publ., 2021, pp. 72-78.

#### Сведения об авторе

**Иванов Александр Александрович**  
доктор исторических наук, профессор,  
кафедра истории России  
Иркутский государственный университет,  
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1  
e-mail: ottisk@irmail.ru

#### Information about the author

**Ivanov Alexander Alexandrovich**  
Doctor of Sciences (History), Professor,  
Department of Russian History  
Irkutsk State University  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664025,  
Russian Federation  
e-mail: ottisk@irmail.ru

Статья поступила в редакцию **17.06.2024**; одобрена после рецензирования **20.07.2024**; принята к публикации **10.11.2024**  
The article was submitted **June, 17, 2024**; approved after reviewing **July, 20, 2024**; accepted for publication **November, 10, 2024**